

# 我心深處

本文作者李鄭玉珊，是加拿大《號角月報》的主編；於加拿大《號角》創刊之初，即已開始事奉，十四年來，緊守崗位，不離不棄。本文是她親自縷述十四年來的工作感受，道出神的激勵，及她的款款深情。

李鄭玉珊

一入「號」（號角）門深似海，十四年的《號角》深情難以盡訴。

## 伴著眼淚藉著禱告

加拿大《號角月報》在一九九二年四月創刊，我以義工的身份參予編務的工作達六年之久，後轉作部份時間同工，直至今年初才改為全職。無論有薪無薪、職銜是什麼，其實我都是做著同樣的工作，緊守在同一崗位上。作為一個看著、護著這孩子成長的貼身貼心人，我對《號角》的感情，理應比其他人更深厚。它的一舉一動，一跌一撞，一傷一痛都掀動著我的心。

從第一天踏進這事工的門至今，面對過不少難以跨越的處境，也經歷了許多高低跌撞的日子，伴著眼淚，藉著禱告，靠著神都走過了！我越經歷就越能說，神是掌管這事工的神，在祂沒有轉動的影兒，祂是信實可靠的。

感謝神，讓我有份參予祂的聖工，那原是我配不配的。這一間學堂，不容易進去，課程也不易讀，但在當中，我切實地學到了寶貴的功課。

## 神的安慰送來糖果

很多次想做「逃兵」，但神卻不讓我離開，為的是要繼續磨練我，直至我甘願並曉得把信心的錨，牢牢的繫在祂那兒。

記得那天是一年的終結，亦是一個跟我共事了八年的好同工上班的最後一天，更是報紙「埋尾」（完工）的「死線日」；雖然挺忙碌，我們還是抽出時間來，作了一個祈禱會。閉上眼睛的一刻，百感交集，失去一個好拍檔，前路怎好走？

禱告裡沒有話，只有抽泣的哭聲；然而神的安慰來了，輕聲的說：「沒有她，還有我。」心內翻騰的巨浪稍為平靜，但神知道我裡面仍有苦澀，於是即時送來糖果一粒。

吃中午飯的時候，有人打門，說要進來奉獻。我從來人手上接過一張二千元的支票，聽到一些對《號角》讚賞和鼓勵的說話。臨走前，他遞上一張名片，原來是一位皇后大學（Queen's University）的教授。頓時，我只有默默對神說：「神啊！感謝你，我微小的擺上，你看重並收納。」立時擦乾眼淚，重新上路。

## 讀者回應 成強心針

每經歷一次的變動，我就越加戰兢地求問：「神啊，既然你仍留我在這裡，你必然不止要求那麼少！」為此，我向神承諾：「我願意盡力去做，把最好的奉上，不敢苟且，對自己要有更高的要求，因為我珍惜還有這個服事的機會。」

於是，我把這份報紙的跳杆暗暗提升了---編、採、寫的內容更加嚴謹，撰寫專題時更花心思時間，且不斷向神支取更大的智慧。

很多時，挑燈夜戰，要趕及在「死線」前完稿，工作量之大，真有點吃不消！但感謝神，常常透過讀者的回應，為疲倦的我，注射一支強心針。

那天，有一位讀者跑上來，一踏進門便高聲地說：「我不是教徒，但我要替一位北京的朋友訂一份號角。」



在加拿大《號角》十周年感恩聚會中，李鄭玉珊在自己編輯的心血結晶《號角月報》上，簽名留念。



為了開展渥太華及滿地可專頁，李鄭玉珊與同工及義工，駕車由多倫多北上，與當地牧者及弟兄姊妹分享《號角》異象。上圖於聚會時充當司琴。下圖攝於駕車途中。



他的解釋是：「我不是基督徒，也那麼喜歡看這份報紙，朋友是，他一定會更愛看了。」於是，他付了郵費，寫好地址便走了。之後，我們郵寄報紙的名單上，就多了這一位「北京人」了。

東西岸每一期合共七萬六千份的加拿大《號角月報》，就這樣默默地服事了本地的加國華人，甚至更遙遠的祖國同胞。為此，我再次對神說：「神啊！我在這裡，求繼續使用我！」

## 同工相伴並肩作戰

神對我的深情，除了透過讀者來給我打氣外，身旁還有一班並肩作戰的好同工。聽到我喊說：「快做死了…」的時候，他們就打趣地問說：「你寧可做死，還是病死？」我不敢作聲。是的，多謝他們時常為我的健康祈禱，以致神保守了我的身體，賜我精神體力，十四年來，每一期都能如期出報。做死比病死好呢！



李鄭玉珊(中)非常欣賞這一群並肩作戰的《號角》同工。這些好同工，都能在她疲累時扶她一把。

同工愛惜之情，常教我感動。前些日子，返港三週，臨走前，趕得天昏地暗，剩下小部份想著帶在途中繼續。同工喝令：「不許帶電腦同行，要徹底的休假…充電、進補…回來再搏殺。」出於愛心的關懷、出於肢體的扶持，這份情怎敢不領？結果沒有電腦隨身，輕鬆出門。

下機翌日上班，見同工面有難色，原來是那一期的廣告不足夠；但卻怕影響我放假的心情，故我在港去電時，一直隱瞞不說。當時關頭緊急，出版在即，我們只有立刻祈禱，求神在三、兩天內賜下我們所欠缺的。

果然，神的供應及時又充足。過兩日，同工報喜說：「請出來拾取嗎哪，並停止再為此祈求；因廣告已告爆滿，可能還要抽稿呢！」超過所想所求，滿溢的賜予。好同工啊！謝謝你們，讓我過了一個「不知情」的好假期。

## 義務作者成為好友

此外，還有好些義務作者支持號角。每一期接近九萬字的文

章，就是由不同的「寫手」擔起來。他們大部份都有自己的專業，其中包括：社工、輔導員、婚姻家庭治療師、心理醫生、教師、牧師、音樂家、營養師、新聞從業員、電台節目主持人、廣告人、電器技師、律師、保險從業員、業餘記者……等，均屬「忙碌一族」。當中也有些人並非專業稿匠，但卻有一份寫的熱誠和心思，於是在我的鼓勵下，作出大膽嘗試，全身投入這份筆耕事工，且是越寫越有勁。

這班好義工每一個月都信守承諾，在「死線」前交出他們的心血作品。他們無私的支持，教我豈能不感謝？教我豈能不感恩？

我實在十分看重每位作者（包括固定的特約作者或是投稿的讀者）所付出的。深知道寫一篇好文章所花費的時間和心力，絕非用金錢報酬可以計算，更何況他們全部分文不取，無私奉獻的心志可見一斑。更教人感動和敬佩的，是他們那種認真、嚴謹的寫作態度；這份服事理念，我絕對認同，為神作工豈可草率了事？

麥希真師母麥陳永萱(左)及黃楊子潔(右)都是加拿大《號角》的義務作者。難得在感恩會中聚首，與李鄭玉珊(中)相見甚歡。



我常為能夠擁有一班有水準的作者而感恩不盡！是神親自調兵遣將來幫忙，叫我們可以齊心合力，共耕這一片福音園地。

基於彼此都對號角有情，於是我和這些義務作者都成為好朋友了。有時候，原是在去電「追稿」，但彼此之間卻變成了深情對話；甚至在有需要時，會在電話中互相代禱扶持。也有些時候，他們會透過電郵，傳送一些經文、漫畫、詩歌來為我打氣。偶而也有學識淵博的作者向我提點，或指出我的錯處。愛之深、責之切，我樂於聆聽改正。看！行走在這條路上，我並不孤單。

## 盼望延續號角深情

藉著這份服事，確實使我在神裡面學習和成長，我願意繼續受訓，成為祂的精兵。多年來，透過號角，我也與讀者---信徒及非信徒建立了一份深厚的感情。

但願在往後的年月，我的口齒可以繼續伶俐（我是用「聽寫王」口述法寫稿的），思路仍然清晰，不患上老人癡呆症，眼睛不那麼快衰退……因我希望在年老衰敗的日子尚未來到以前，可以延續這份號角情。

# 活出 生命彩虹

## 角聲開荒牛之一 葉陳紫娟

李鴻韜

### 渾身是病 化成渾身是勁

這一夜，我們坐在紐約一間中菜館裡，一同用飯。我仔細端詳葉陳紫娟，一身樸素便服，看不見脂粉的顏色。也許是餐館裡的光線鵝黃微淡，她的面色略帶一點蒼白。對紫娟認識不深，個子小小的她，說話不徐不疾，卻又充滿自信。話開一開，便無所不談，話裡滿是誠意和真摯。我不能想像，這位在紐約角聲總部大家庭裡，無人不知的姊妹，原來在角聲事奉，已經超過了二十三個年頭。更叫我不能想像的，是這位服事時渾身是勁的強人，實際上竟然是一個渾身是病的弱者。

### 當年角聲的開荒牛

早於一九八二年，葉陳紫娟已經加入角聲，開始了她的無私事奉。她和丈夫葉啟明牧師，都是當年角聲的開荒牛。

由八二年到九零年，葉陳紫娟做的都是兒童工作。其後，因為看見了辦暑期班兒童營的需要，於是，接著的六年，紫娟把事奉的重心都放在兒童營裡。當年的暑期班，曾經辦到多達一百八十人，很有一點成績。常有人問她怎樣搞

好暑期班，她亦照實相告，分享經驗。隨後有四年，紫娟做的是佈道工作，主要是到製衣廠裡去傳福音。當時，紐約的製衣業非常蓬勃，單是衣廠也有數百家。為數眾多的衣車工人，都是角聲的福音對象，福音工作十分忙碌。

現時，紐約衣廠式微，全市只剩下數十家，而紫娟的事奉，雖然仍領導著衣廠佈道，但已轉為更著力於角聲的整體佈道企劃，包括聯繫其他部門的佈道事工，推動大型佈道會，安排整體佈道的各項事務。

單是今年，紫娟便肩負了角聲多個大型活動的策劃，包括福音嘉年華會、一年一度的餐會籌款計劃、聖誕報佳音、以及新澤西的餐會等。

紫娟扼要地縷述超過二十年的事奉歷程，說來仿似輕描淡寫，但是，當你細意地聽著，聽著，便覺得毫不簡單。畢竟二十多年是一段漫長歲月，她的忠心擺上，她的心路歷程，又豈是三言兩語便能說個分明？

更何況，這段漫長歲月，一直死咬著她，糾纏不休的，還有她的全身病痛！

### 心胃腸腎腦 全部有問題

嬌小玲瓏的葉陳紫娟，事奉時看似渾身是勁，卻原來，她的身體，竟然渾身是病。她的心臟、胃、腸、腎、腦、視力、關節...全部都出現問題，半點也不誇張。

「十七歲時，醫生斷定我患上紅斑狼瘡。」葉陳紫娟說。這以後的日子，她便一直與疾病頑抗爭戰。

紅斑性狼瘡是影響許多器官的一種慢性發炎。它是一種身體免疫疾病，體內的免疫系統會攻擊身體本身，影響全身的器官及關節，是無法預防的疾病。

「這個病，廿多年來不斷地攻擊著我。開始時，出

葉陳紫娟是醫院常客，雖然受盡疾病折磨，卻仍然露出笑容。她的能量，來自所倚靠的神。正如她說：「神的恩典夠我使用。」



現問題的是關節，然後是內臟 -- 不同部份的內臟，後來是腦部。」葉陳紫娟說得很平靜，但原來當中的慘烈與嚴重，真是難以名狀，盡述不來。當聽到她說出自己的病歷時，任誰也會心中戚戚，頓起惻隱之意。

曾經，連續兩年，她患上肺炎，肺部積水嚴重，幾乎命也不保。有一年，突然乍現心臟病。

又有一次，她的大腸發炎，在醫院進行了兩次手術，住院臥床半年。到病情好轉之後，還得重新學習走路。

她也曾經歷過多次胃出血。有一年，她的眼睛突然看不見；原來是腦後溢血，影響視線。雖然現已好轉，但是仍然只有一隻眼睛恢復了視力。

九一年，她的兩個腎全部壞死。之後要每週三次往洗腎中心洗腎，後來改用另一種洗腎法，卻導致發炎。最後，她接受了腎臟移植手術，成為了一個換腎人。現在，換腎已有多年，新的腎臟雖然仍有問題，但已比從前好得多。

但是，這仍不止，還有令她更感驚心的，就是喪失說話能力的經歷！

## 喪失說話能力苦不堪言

一次，紫娟與丈夫葉啟明牧師一同前往探望。當探訪完畢，大家圍著禱告時，她很想開口講話，卻又說不出來，只吐出了「神啊」兩個字，便接不下去。原來，是她的腦部不能指揮她說話，組織不成句子。這叫她很是驚慌，深怕影響自己的思想能力。

小時候，她的一位老師曾對她說，一個人最重要的是知識和學問，金錢財富都會被人偷去拿走，唯獨知識學問是沒有人可以拿走的。紫娟對此深信不疑，因此，自少使用功唸書。大學畢業之後，紫娟再唸碩士，其後再進哥倫比亞大學修讀博士。當發覺自己不能言語時，紫娟驚覺，原來知識都不是可以擁有的。世界上沒有甚麼可以得著保障。她的意志跌落了無底深淵。

不過，她說：「感謝神，祂幫助了我，要我努力面前。」她知道這是魔鬼的手段，叫她失去語言能力，使她不能為神說話，不能為神作見證。

紫娟說：「然而，神實在恩待我。祂說：『你怕甚麼？我不是一次又一次地把你的病醫好了麼？』」聽到了神的話，紫娟的信心再次堅定，滿有盼望。

果然，神的信實再一次得著印證。她經歷了不能說話，心靈最痛苦的兩年之後，神把她治好了，恢復了說話的能力。不過由於不會說話太久，結果，她需要重新學習講話。

她的感恩是有理由的，現在，在我面前的紫娟，曾經一度「有口難言」的她，說起話來口若懸河，談到神的恩典，更是滔滔不絕。

## 最堅強的病人顯出神的大能

紫娟是醫院的常客，頻頻進出醫院，比許多病人都更多更密。聽著她的遭遇，任誰的心底都會為她的慘情而難過。一位醫院裡的護士，更稱讚她是自己所見過的一位最堅強的病人。而事實又確是如此；連番重病，都沒有把她擊倒。即使是病倒了，躺下床來，但是，她又會再度站起，站起後，又重投神的事工之中。

帶著疾病之軀的葉陳紫娟，將醫理疾病的時間，轉化成充實的時刻。她在角聲的網頁中這麼寫著：「我每工作三幾

紫娟說：「我有一個好丈夫。」她的先生就是葉啟明牧師。照顧病榻上的妻子無微不至，正是靠著主恩患難與共的最佳寫照，怎不叫人感動？



個月，就要進醫院『大修理』一回。然而，這軟弱的身體，卻顯出神的大能，祂讓我忘記病中的痛苦，只要一出院，就可以重拾工作！我的經歷，亦是傳達神恩典的途徑，不少人視『我還在為主事奉』為神蹟，並因此感動信主！」

是的，紫娟的經歷，本身就是一個奇妙的見證。在一次聚會中，她說：「記得很久以前，在我還未上大學之前，我已經立定心意，要奉獻給神。當時，神對我說，我的生命是屬於祂的。所以，我很珍惜自己的生命，要將生命的每一部份都獻給祂，不為自己留下某一部份。」

## 有個好家庭神的恩典夠我用

一直活在疾病之中的紫娟，究竟有沒有抱怨神為甚麼將諸般的痛苦加在她身上呢？

她引述哥林多後書十二章裡保羅的經歷說：「保羅有一根刺加在他的身體上，為這事，保羅三次求過主，叫這刺離開他。我呢，我的病就是這根刺，我何止三次求主叫這刺離開我？但是，神沒有把我的這刺拿走，祂只給我了一個回應，就是：『我的恩典夠你用！』」

她繼續說：「也曾有人心存疑惑，說我這人整日活在疾病的陰影之中，這麼多年，到底有沒有好日子過呢？」

「我告訴你：有！有很多的好日子！我有一位很好的丈夫，有一個漂亮的女兒，還有甚麼比這更開心？我今年結婚已經廿六年，回想日子一直過得寬裕，我和我的先生可以修讀神學，衣食充足。既有這樣的生活，就是有病亦不嗟怨。我知道，病來了，就是我放假休息的時間。」

零零年，紫娟換來的腎又壞了，要重新恢復洗腎。零三年，洗腎插管嚴重發炎，住院四個星期，經過三個多月才恢復行動。感謝神，零四年，護士提議她接受訓練，在家自己進行洗腎。經過三個月的訓練，紫娟現在每晚自己在家進行洗腎。她很適應這方法。雖然每晚都要花

這是葉陳紫娟的全家福。有沒有留意背後的一只船，繡上了英文的「葉」字姓氏，反映他們一家人同舟共濟，齊力前航。



上不少工夫和時間，但是，她精神卻像個常人。唯一是她在走路上有時會失去平衡。

## 叫生命活出更美的彩虹

「疾病，令我看到自己實在非常有限。但是，在有限中亦是非常無限。我是用有限的身體，去做無限的工作。」紫娟說的話，充滿著事奉的哲理。「所以，我從來都不會忘記一件事，就是感恩。病好以後，我就是常人一個，忘記了疾病，能做多少，就做多少。」

有些知道她病情的，都關心地勸她不要做得太多，留待別人做好了。但是，她說：「神給我力量，我就要做。請為我禱告，求神再給我多一點力量就是了。」

「神在我們的生命中，放入了一道彩虹。」紫娟說得語重心長：「問題是我們是否願意獻上給神，令彩虹更有光彩。我相信，神要留我在地上，是要我為祂做更多見證，叫我的生命活出更美麗的彩虹。」

與紫娟會面完畢，分手時，外面天色黑透。街道上閃著一些微弱的燈火，昏暗中見不出璀璨。舉目上空，我仿佛看見天上乍現一道彩虹。一個渾身是病的人，活出了渾身是勁的見證；這疾病化成了動力，在看似無盼望的漆黑之中，散發著美麗的光華。



他對我說：我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。

哥林多後書

12:9